增企业活力 强创新动力(评论员观察)

周人杰

增企业活力、强创新动力,解发展难题、优营商环境,"放管服"改革是一场刀刃向内的政府自我革命。

去年中央经济工作会议强调,更大激发市场活力和发展内生动力,运用市场化机制激励企业创新投入。中央全面深化改革委员会第二十四次会议提出,提高政府监管和服务效能,保护和激发企业活力,注重维护好公平竞争的市场环境,推动更多优秀企业在市场竞争中脱颖而出。近日,国务院召开第十次全国深化"放管服"改革电视电话会议,要求加大"放管服"改革力度,不懈推进"放管服"改革。着眼未来,应当深化重点领域改革,提升政府经济治理能力,推动有为政府和有效市场更好结合。

持续深化"放管服"改革增强发展内生动力,是我们应对冲击、推动经济持续前行的重要举措。今年4月,《中共中央国务院关于加快建设全国统一大市场的意见》发布,提出"深化简政放权、放管结合、优化服务改革"。从优化商品房预售资金监管、稳步推进股票发行注册制改革,到对平台经济实施常态化监管、继续实施国企改革三年行动方案……面对复杂严峻的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务,我们加强对改革工作整体谋划部署,推动各项改革工作接续递进,改革成果不断深化,助力宏观政策效能提升,助力经济发展取得新成绩。

放开搞活、促进公平竞争,简政不减责、加强和创新监管,"放管服"改革激发了市场活力和社会创造力。党的十八大以来,以习近平同志为核

心的党中央出台一系列保护支持企业发展的政策措施,促进各类企业健康发展,各地区各部门持续深化"放管服"改革,培育和壮大市场主体。目前,全国市场主体达1.6亿多户,比十年前增加近2倍,其中个体工商户1亿多户,民营企业数量翻了两番,既符合目标又好于预期,支撑了经济总量翻番、财政收入增加近一倍,承载了就业创业基本盘。十年来,我们冲破思想观念的束缚、突破利益固化的藩篱,让"放管服"改革的动力更加澎湃,在更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展之路上,持续推动我国经济实力跃上新台阶。

将改革进行到底,我们有信念、有信心。当此之际,改革工作既要蹄疾步稳、纵深推进,又要有新气象、新面貌。当前经济运行面临新的下行压力,困难挑战增多,巩固经济恢复基础任务繁重,必须坚持稳中求进工作总基调,加快推动重要领域和关键环节改革攻坚突破、落地见效,注重防范化解重大风险。一方面,要以改革开放为经济发展增动力,调整政策和推动改革要把握好时度效,坚持先立后破、稳扎稳打,攻坚战要逐一分解并明确责任和完成时限。另一方面,要把稳增长放在更加突出的位置,更多运用改革的办法实施调控,用改革的办法解决发展中的问题。改革永远在路上。我们要坚持不懈推进"放管服"改革,以高水平开放促进深层次改革,为保持平稳健康的经济环境创造良好制度条件。

十年来,我国的营商环境已大幅优化,全球排名从2013年的第九十 六位跃升至最新的第三十一位,已形成110多万亿元经济总量、14亿多 人口、4亿左右中等收入群体的强大内需市场。这是中国经济的韧性和潜 力所在,更是经济发展的底气和信心所在。完整、准确、全面贯彻新发展 理念,以改革为先导、向改革要动力,发挥改革在构建新发展格局中关键作用,不懈推进"放管服"改革,配合稳经济一揽子政策和接续政策的及时快速、有力有效落实到位,中国经济航船一定能劈波斩浪、行稳致远。

资料来源:《人民日报》(2022年09月06日 第05版)

http://paper.people.com.cn/rmrb/html/2022-09/06/nw.D110000renmrb 20220906 6-05.htm

